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23 февруари 2016 г. 

ЗА УСТОЙЧИВА ОКОЛНА СРЕДА 
 

                                                                                                                                                        

Ивелина Василева 

министър на околната среда и водите 



в контекста на 

нов законодателен 

пакет на ЕК 

и като част от 

широкообхватна  

концепция  

на национално ниво 

за социална 

отговорност,  

ресурсна ефективност 

и глобална  

устойчивост,  

насочена към: 

            околната  среда 

            обществото 

           човешкия капитал    



    околната среда 

    човешкия капитал  

/За да можем да обезпечим опазването, възстановяването 

и интелигентната употреба на ограничените ресурси, както и ефективното 

управление на човешкото въздействие, чрез активни политики 

на държавно ниво 

/За да можем да развиваме изследванията, технологиите, иновациите, 

условията на труд, обучението и квалификацията, ангажираността 

и удовлетворението, знанието и образованието, насочени 

към «зеления бизнес»  
 

      обществото 

/За да можем да гарантираме качеството и безопасността 

на продуктите и услугите, социалната отговорност на производителите 

и потребителите, развитието и растежа 



            поправката 

           преустройството 

            повторната употреба 

            
рециклирането 

            Целта ни е да развиваме нов, иновативен модел 

          на икономиката, базиран на: 

намаляване употребата на суровини и 

депонирането на отпадъци 



 
 
 

За да се улесни преходът към ефективна кръгова икономика,  

края на 2015 г. Европейската Комисия прие амбициозен пакет 

от мерки за повишаване конкурентоспособността 

на европейската икономика в световен мащаб и опазване 

на ограничените ресурси, създавайки равни условия за всички 

участници. Той включва:  

 

план за действие в сферите на продуктов дизайн, 

производствени процеси, потребление, управление 

на отпадъците, иновации и инвестиции в областите пластмаси, 

хранителни отпадъци, суровини, строителни отпадъци, 

биомаса;  

 

законодателни предложения относно отпадъците  

за намаляване на депонирането, увеличаване повторната 

употреба и рециклирането.  



 
 
 

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ: основно на равнище ЕС, но са необходими 

дългосрочни действия на всички равнища - от държавите членки, 

регионите и градовете до бизнеса и гражданите.   

 

Финансиране от над 650 млн. евро /„Хоризонт 2020“/ и 5,5 млрд. евро 

по линия на структурните фондове; 

Действия за намаляване на хранителните отпадъци; 

Разработване на стандарти за качество на вторичните суровини; 

Мерки за екопроектиране, с който се насърчават възможностите 

за поправка, трайността и рециклируемостта на продуктите, както 

и енергийната ефективност; 

Преразгледан регламент за торовете с цел улесняване на признаването 

на биологични и основани на отпадъци торове на единния пазар 

и подкрепа за ролята на биологичните хранителни вещества; 

Стратегия за пластмасите в кръговата икономика - рециклируемост, 

биоразградимост, наличие на опасни вещества в пластмасите; 

Серия от действия за повторно използване на водата, включително 

законодателно предложение относно минималните изисквания 

за повторната употреба на отпадъчни води. 



 

Предвид заложените приоритети в Плана за действие 

на ЕС за кръгова икономика, на преден план стои: 

 

прилагането на консолидирана, консистентна 

и хармонизирана рамка за въвеждане на кръгови 

модели и критерии за ресурсна ефективност 

 

в различните инструменти на продуктовата политика 

на ЕС - екопроектиране, екомаркировка, схема 

за управление на околната среда и одит, енергийно 

етикетиране, зелени обществени поръчки, 

стандартизация, правилата на ЕС за държавна помощ, 

инициативата за единен пазар за зелени продукти 

с подходите „Екологичен отпечатък на продукта” 

и „Екологичен отпечатък на организацията”.  



 
 
 

ЗАКОНОДАТЕЛНИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ОТПАДЪЦИТЕ 

 

65 % рециклиране на битови отпадъци до 2030 г. и 75 % рециклиране 

на отпадъци от опаковки до 2030 г.; 

 

намаляване на депонирането /максимум 10 %/ до 2030 г.; 

 

забрана за депониране на разделно събрани отпадъци; 

 

опростени и подобрени определения и хармонизирани методи за 

изчисляване на равнищата на рециклиране в ЕС; 

 

конкретни мерки за насърчаване на повторното използване и стимулиране 

на промишлената симбиоза; 

 

икономически стимули за производителите да пускат по-екологосъобразни 

продукти на пазара и да подкрепят схеми за възстановяване и рециклиране 

(например за опаковки, батерии, електрическо и електронно оборудване, 

автомобили).  



Кръгова икономика и политики на МОСВ 

за ефективно управление на отпадъците 
 

                                                                                                                                                        

сектор отпадъци 



Ресурсната ефективност като активна държавна политика  

е една цялостна, дългосрочна рамка за дейности, по която 

държавата работи активно в подкрепа на много области,  

в т.ч. отпадъци, води, климат, енергетика, транспорт, 

промишленост, суровини, селско стопанство, 

биоразнообразие. 

 

Като цяло, водещ принцип е стойността на продуктите, 

материалите и ресурсите да се запазва възможно 

най-дълго в икономическия цикъл, което да доведе  

до устойчивост в производството и консумацията,  

а оттам до: 

 

съхранена околна среда, конкурентоспособност  

на европейския пазар, нови работни места,  

устойчив растеж  

 



 
 
 
 

Провеждаме и прилагаме активни законодателни политики 

и незаконодателни мерки в подкрепа на общините, НПО 

и бизнеса – за разделно събиране, намаляване 

на депонирането, подготовка за повторна употреба 

и рециклиране; 

 

Отчитаме необходимост от бъдещи инвестиции на бизнеса 

в посока изграждане на ресурсно-ефективни технологии;  

 

Работим за пълноценното използване на финансовите ресурси  

за подкрепа на сектора /ОПОС 2014-2020; ОПИК 2014-2020 г., 

ПУДООС, международни програми, бюджети  

на централната/местната власт, частни инвестиции/ -  

прилагането на интегрирания подход ще позволи да се 

постигне синергия между наличното национално финансиране 

и европейските средства в областта на околната среда 

и по-специално сектор отпадъци.  



 

     Принципи при управление на отпадъците: 

 

 

    /Предотвратяване    

 

Образуването на отпадъци трябва да бъде намалено 

и избегнато, където това е възможно. 

 

    /Разширена отговорност на производителя 

     и принципът «замърсителят плаща»  
 

 

Лицата, които образуват отпадъци или замърсяват околната 

среда, трябва да покрият пълните разходи за третиране на 

отпадъците и да ги управляват по начин, който гарантира висока 

степен на защита на околната среда и човешкото здраве. 
 

 



    /Превантивност  

 

Потенциалните проблеми с отпадъците трябва да бъдат 

предвиждани и избягвани на възможно най - ранен етап. 

 

    /Близост и самодостатъчност  

 

Отпадъците трябва да бъдат обезвреждани възможно 

най-близко до мястото на тяхното образуване, като отпадъците, 

генерирани в ЕС, трябва да бъдат третирани в рамките на Съюза. 

 

    /Участие на обществеността  

 

Всички заинтересовани страни имат възможност да участват 

в разработването на плановете за управление на отпадъците 

и на програмите за предотвратяване на отпадъците, и имат 

достъп до тях след разработването им.  

 

 

 

 

 



 
 
 

Законодателният пакет „Кръгова икономика“ на ЕК съдържа 

предложения за изменение на 6 директиви: 

 

2008/98/ЕО относно отпадъците, 94/62/ЕО относно опаковките 

и отпадъците от опаковки, 1999/31/ЕО относно депонирането 

на отпадъци, 2000/53/EО относно излезлите от употреба 

превозни средства, 2006/66/ЕО относно батерии и акумулатори  

и отпадъци от батерии и акумулатори, 2012/19/EС относно 

отпадъци от електрическо и електронно оборудване. 

 

Във връзка с подготовката на официалната позиция 

на Република България по законодателния пакет, МОСВ 

извърши консултации с обществеността, като отправи 

покана до заинтересованите страни да изразят становище  

по предложенията на ЕК за изменение на директивите. 

 



 
 
 
Финансовият ресурс по ОПОС 2014-2020 г. за намаляване на количеството 

депонирани битови отпадъци, посредством осигуряване на допълнителен 

капацитет за рециклиране и оползотворяване, е близо 563 млн. лв.  

 

Планирани са 7 процедури за: изграждане на анаеробни 

и/или компостиращи инсталации за биоразградими и зелени отпадъци; 

изграждане на центрове за повторна употреба; осигуряване 

на инсталации за предварително третиране на отпадъци; изпълнение 

на трета фаза на интегрираната система за третиране на битовите 

отпадъци на Столична община.  

 

2016 г. – 9.8 млн. лв. за изпълнение на демонстрационни/пилотни проекти 

в областта на управлението на отпадъците за формирането 

на общество с нулеви отпадъци и повишаване на общественото съзнание 

за спазване на йерархията за управление на отпадъците;  

 

2017 г. – 44.5 млн. лв. за проектиране и изграждане на центрове за 

повторна употреба. 

 

 

 



 
 

 
Какво предстои? 
 

През изминалия програмен период започнахме да реализираме 

ключови политики в секторите води и отпадъци, като изпълнихме 

едни от най-тежките и социално отговорни инвестиции в базисна 

инфраструктура. Изпълнени бяха близо 300 проекта, като 

изградихме 50 бр. ПСОВ, над 2 500 км ВиК мрежи и 18 регионални 

депа за ТБО. Създадохме практики, механизми и опит, които 

поставят една изключително добра основа за естествено 

продължение през новия планов период, който осигурява  

3,5 млрд. лева за чиста околната среда на България. 

 

Продължаваме активната работа по плана за действие 

и графика на ЕК относно мерки на държавите членки 

за предстоящи законодателни и незаконодателни инициативи 

в областта на кръговата икономика и околната среда,  

подготвяйки и финализирайки позицията на държавата 

по предстоящите законодателни мерки, отстоявайки 

основните аспекти на националния интерес. 

 

 



 
 
 

Продължаваме да работим по: 

 

Пакета от мерки на ЕК – Европейски план за действие, съпътстван 

от времеви график, който съдържа конкретни мерки във всички 

сфери, които са от съществено значение за постигане на кръгова 

икономика; 

 

Активна държавна позиция и политика – развитие 

и укрепване на нормативна среда, която благоприятства 

прилагането на социално отговорни практики, както 

и управление на финансовите инструменти за подкрепа; 

 

Привличане и участие на всички заинтересовани страни – 

държавни институции, бизнес, браншови организации,  

НПО, академични среди, потребители, медии. Икономическите 

субекти - предприятията и потребителите, играят ключова роля 

за стимулирането на този процес.  



 
Държавните политики, в контекста на общите политики 

на ЕС в областта на кръговата икономика и околната среда, 

са сложни, нелеки, комплексни и многопластови. 

 

Този процес изисква преминаването през множество 

консултации и дискусии, преговори и законодателни промени, 

както и ангажирането на широко-спектърна професионална 

експертиза. Ефективното развитие на сектор води и отпадъци 

зависи от ангажираността, провеждането на системни 

политики и активността на всички заинтересовани страни.  

 

Не на последно място, тези политики могат да генерират 

ефект след изпълнението на множество дългосрочни мерки, 

единствено в условията на ефективно натрупване. 

 

Благодарим Ви, че сте наши партньори в усилията  

за чиста околна среда! 

 

  

 



БЛАГОДАРЯ                                                                                  

ЗА ВНИМАНИЕТО! 
 

                                                                                                                                                        

http://www.moew.government.bg 


